KCTMS -1.2

Péscové koncovky - DK

PéScové koncovky jsou velmi
konkrétni - dokonce i ta nejmensi zména
v pozici muZe zplsobit radikdlni zménu
vysledku partie. Tady se Ccasto
nemdzeme spolehnout na néjaké ,obecné
principy”, prosté musime umét presné
politat. Proto v péScovkdach (a vlastné
obecné koncovkdch vibec!) neni az tak
dlleZité nauéit se zpaméti rizné pozice
(i kdyZ i to se oblas hodi), ale vstrebat
uréité standardni techniky, které ndam
mnohdy ulehli nalezeni sprdvného reseni
¢i pocitani variant.

Mnohé z péscovek jsou jednoduse
reCeno bojem o tempo(a). V takovychto
koncovkdch je rychlost nade vse: ktery
pésec se jako prvni proméni v ddmu, zda-
li nd$ krdl chytne souperova .zbéha" Ci
se véas dostane na druhou stranu
Sachovnice. Krom foho ovidem existuji i
komplexnéjsi  pozice, zalozené na
nevyhodé tahu, presnych manévrech
apod. K tém se dostaneme pozdéji.

KRITICKA POLE

Kritickymi poli nazyvdme takovd pole,
jejichz obsazeni nasim krdlem (popf. i
jinou figurou) ndm zarucuje vitézstvi.
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Kritickd pole pésce d4 jsou c6, d6 a eb.
Bily krdl, stojici na d5, tedy zdadné z nich
zatim neobsadil. Pokud je bily na tahu,
pozice je remis, Cerny krdl nepusti
bilého na kritickd pole. Nicméné pokud
je na tahu &erny, musi ¢erny krdl jedno
z kritickych poli uvolnit a bily zvitézi.
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S péscem prekroCiviim pdtou Fadu uz
nejsou kritickymi poli pouze a7, b7 a c7,
nybrz i a6, b6 a c6. Bily tedy jedno
z nich jiz obsadil a vyhrdva bez ohledu
na to, kdo je na tahu. 1.Kaé! 1.Kc6?! je
nepresné, nebot’ po 1..Ka7! se bily stejné
musi vrdtit do lvodni pozice: 2.Kc7 (po
2.b6+? Ka8= bily krdl nemize na c7 kvili
patull) 2...Ka8 3.Kbb (3.662? pat!) 3...Kb8
4.Kab! atd. 1...Ka8 2.b6 Kb8 3.b7+-
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Kritickd pole jsou, jak vidime na
diagramu, a6, b6 a cb6. Vzhledem
k postaveni ¢erného krdle se bily musi
snazit obsadit pole co nejvzddlenéjsi,
tedy a6! Proto: 1.Kc2! Ke7 2.Kb3 Kdé



3.Ka4 3.Kc4? Kcb= vede pouze k remize!
3...Kc6 4.Ka5 S hrozbou 5.Kab 4...Kb7
5.Kb5+- a jelikoz je na tahu Cerny,
vitézi bily, jak uz vime.
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1.Kf2! Po 1.Kgl1? Kd7 &erny krdl stihd
pokryt pésce. 1...h4l 1. Kd7 2.Kg3 Kebé
3.Kh4+- je pomalé. 2.Kglll Prirozené
2.Kf3? Cerny vyvrdti pomoci 2..h3! Po
vzeti pésce Cernému krdli stali dostat
se na h8 (s ¢imZ nemd problém) a po
3.g4 uz bily nestihd obsadit kritickd
pole: 3..Kd7 4.Kg3 Keé6 5Kxh3 Kfé
6.Kh4 Kgbé s remizou. 2...h3 3.g3! Aby
mél bily bliZ ke kritickym polim! 3...Kd7
4 Kh2 Ke6 5.Kxh3 Kf5 6.Kh4 Kgbé
7 .Kg4+- (studie J. Moravec)
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1.Vf42? V jasné remizové vézovce bily
straslivé chybuje, poCital nejspis pouze
s Ustupem Cerné véze. Aviak k jeho
velkému prekvapeni prislo 1...Kg5! a bily
se okamzité vzdal, jelikoz po vyméné
vézi bude na tahu a neubrdni kritickd

pole. 0-1
(Spielmann - Duras, Karlovy Vary 1907)

OPOZICE

Opozice je (ale nejen zde!) v péscovych
koncovkdch Zivotné dilleZitd zdleZitost.
Jde o pozici, v niz oba krdlové stoji proti
na sobé na stejné linii", opozice tedy
mize byt horizontdlni, vertikdlni i
diagondlni. Pokud krdlové stoji ob jedno
pole, jednd se o blizkou opozici, pokud o
2 a vice poli, jde o vzddlenou opozici.
Ziskat opozici pak znamend dostat se do
vySe uvedenych pozic tak, aby byl na
tahu souper. Nejjednodussi priklad
opozice jsme vidéli na dplné prvnim
diagramu, pojd'me proto ddle.
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Cerny na tahu. Bily sice ziskal opozici,
k vyhie to vSak vtomto konkrétnim
pripadé nestaci. 1...Kc7! Chybou by
bylo 1...Ka7? pro 2.a5 bxa5 3.Kxa5 a zde
jiz zisk opozice rozhoduje: 3..Kb7 4.Kb5
Kc7 5.Keh+- 2.Kaé 2 c5 by zde bylo
k nicemu, bily tedy zkousi obchvat.
2...Kc6 3.Ka7 Kc7! 4.Ka8 Kc8!= Do
opozice! Prohrdvalo 4..Kc6? 5.Kb8 Kcb
6.Kb7+- Posuneme-li viak pozici o jeden
sloupec doprava, bily vitézi: po 1..Kd7
ndsleduje 2 d5! Bily by rovnéz zvitézil
s rezervnim tempem v zdsobé, kupr.
s péscem na a3: 1..Kc7 2 Kab Kcé 3 a4l a
zde bily diky obchvatu vitézi: 3..Kc7 4
Ka7 Kc6 5 Kb8! Kcb 6 Kb7+-



by mohl vyhrdt jediné tak, Ze by krdl i
pésec soucasné obsadili pole f5, coz viak
pravidla samoziejmé nedovoluji...:-)
(studie H. Mattison, 1918)
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Jedind zdchrana bilého spociva v ziskdni
vzddlené opozice: 1.Khill Po 1Kg3?
prijde 1..Kell 2.Kg2 Ke2 3.Kg3 Kfll-+ a
stejné tak prohradva i 1.Kf1? (alkoliv i to
je zisk opozicel), nebot’ po 1..Kd2 2.Kf2
Kd3 bilému krdli chybi pole f3, které
blokuje vlastni pésec: 3.Kfl (3.Kg3)
3..Ke3! 4Kg2 Ke2 a Ccerny vitézil
1...Kd2 1..Kel 2.Kgl=; 1..g4 2.Kg2! Kd2
3.fxg4= 2.Kh2 Kd3 3.Kh3=

(studie H. Neustadtl, 1890)
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Bily krdl nestihd pokryt své pésce, Cerny
zdroven po vzeti na f4 a g5 automaticky
ziskd kritickd pole pésce f7. Co s tim?
Nastésti ma bily v zdsobé taktickou
cestu: 1.g6! fxgb6 2.f5! 2.Kg2? Kg4 3.f5
gxfb-+, 2.Kh2? Kg4 3.f5 Kxf5! 4.Kg3
Kgb-+ 2...9xf5 3.Kgl= Nyni sice cerny
kontroluje vzdadlenou opozici, ale nemd ji
jak pretransformovat do blizké opozice.
Po 2..Kg5 3 Kfl nemd obchvat 3..Kh4
zadny smysl a po 3..Kf4(g4) uz je to
bily, kdo drZi opozici: 4 Kf2(g2)= Cerny
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1.Kg2! Bily krdl se musi dostat na pole
g6. Na e-sloupci nic neziskd, prdavé
naopak: po 1.Kel? uZ bily nemlize vyhrdt!
1..Ke8! 2Ke2 (ted” uz po 2.Kf2 drzi
Cerny opozici: 2..Kf8! 3.Kg3 Kg7! 4.Kf3
Kf7l=) 2..Ke7 3.Ke3 Ke8 4.Ke4 Ke7 a
pres pole eb5 se bily krdl prosté
nedostane...:-) 1...Kf6é 2.Kf2! Naopak na
f-sloupci je zisk opozice Zivotné
dlleZity! 2...Ke7 Po 2..Kf5 bily vitézi
trochu jinym zptsobem: 3.Kf3 Ke5 4.Ke3
Kf5 5.Kd4! s dalsim 6.c5 A pokud se
Cerny krdl prilis vzddli od centra,
provedeme obchvat druhou stranoul
2..Kgb 3.Ke3! Kf7 4.Kd4 (4.Kf3 také
staci) 4..Ke7 5.Kc3 Kd7 6.Kb4 Kc7
7.Kab! (diagondlni opozicel!) 7..Kb7 8.Kb5
Kc7 9.Kab+- Ted' bily uskuteéni dileZity
priblizovaci manévr, diky kterému se ze
vzddlené opozice priblizi do blizkél
3.Kg3! Kf7 4.Kf3! Ke7 5.Kg4 Kf8
6.Kf4l Ke7 7.Kgb! Kf7 8.Kf5+-

(studie J. Drtina, 1907)
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Cerny stoji na vyhru, rozhod| se oviem
prejit do péscové koncovky, kterou
povazoval za vyhranou. 1...Dxb4??
Vyhrdvalo 1..axb3!?-+ nebo i 1..Dc3I?
2.Vxbb+ (2.Ka2 Dc2+ 2.bxa4 Dxa3)
2..Kc6 3.bxa4 Dxa3-+ 2.axb4 axb3
3.Kb2 Kc4 4.Ka3! b2 4.Kc3 je pat!
5.Ka2l= Tento tah Tartakower prehlédl,
polital pouze s dobrdnim Cerného pésce.
AZ nyni pochopil, Ze po 5.Ka2 je pozice
remiza: 5...Kc3 6.Kb1 Kxb4 7.Kxb2=
(Yates - Tartakower, 1927)
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1.Ke4 Kg4 Jak tuto pozici vyhradt?
Jedinou cestou je docilit toho, aby ted’
byl ¢erny na tahu, jinymi slovy ziskat
opozici. Ale jak? No preci napadenim b5
péscell 2.Kd5! 2.Ke5 nikam nevede:
2..Kgb (2..Kg3? 3.Kf5) 3.Kd4 Kh4l
2...Kh5 Po 2..Kf5 3.Kd4! erny ztrati
opozici. 3.Kc6! Jediné tak! Nyni po
3...Kgb, coz jediné drzi opozici, je Cerny
krdl prilis vzddlen g2 pésci, tudiz bily
stihd vzit na b5 i na f4! 3.Kc5 Kgb! Je

madlo: 4.Kxb5? Kg4 5.Kcb Kg3 6.b5 Kxg2
7b6 f3= 3...Kgh 4.Kc5! Kg4 5.Kdé!
Kh5 6.Kd5! Kh4 7.Ke6 Kgb 8.Ke5 Kg4
9.Kf6 Kg3 10.Kf5+-

(studie H. Weenink, 1924)
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MizZe bily zvitézit tak, Ze véZi zahr'aje
az zdvéreCny tah? Jisté, opét pomoci
vzddlené-blizké opozice! 1.Ka2! Kb8!
2.Kb2! Ka8 2..Ka7 3.Ka3! Kb7 4.Kb3
3.Kc3! Kb7 3..Ka7 4.Kc4! 4.Kb3! Ka7
5.Kc4 Kb8 6.Kb4 Ka8 7.Kc5 Kb7
8.Kb5 Ka7 9.Kcé6 Kb8 9..Kabé6 10.Val#;
9...Ka8 10.Kc7 10.Kb6 Ka8 11.Vc8#

ZAMINOVANA POLE

Zaminovanymi poli nazyvdme dvojici poli,
na kterd je zdhodno nevstoupit jako
prvni, jinak ,vybouchneme", jinak reeno
.spadneme” do zugzwangu (nevyhody
tahu). Typicky priklad vidime na dal$im
diagramu:
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Pésce b5 a c5 miZeme nazvat jakoZto
.nedotknutelné®. Bily krdl pendluje po
polich a3, b3 a c3 a stejné tak cerny
krdl (a6, b6, c6). Ani jeden krdl se nesmi
pribliZit, nebot pole c4 a bé jsou
zaminovand: 1.Kc4? Kb6—-+ resp. 1..Kb6?
2.Kc4+-

a b ¢c d e f g h
o| 7 0 0 )
U BB B B
o # A |
s We @ |
4%%%%%%%4
B E BB
ol 7 T )
| B / / / 1

Opét zde mdme zaminovand pole. Cerny
na tahu po 1.Kb5! remizuje: 2 Ke4
(jenom ne 2 Kf62? Kc4! 3 Ke6 Kc5-+ a
Cerny vyhrajel) 2..Kc4 3 Ke3 Kxd5 4
Kd3= Bily na tahu vsak vitézi: 1.Kf6l
Kb5 Pasivni obrana zde nepomdhd, po
1.Kc7 2.Ke7 Kc8 3.Kxdé bily krdl se
vzetim péSce zdrover okupuje kritické
polel 2.Ke7! Kcb 3.Keb6+- Kdybychom
pozici posunuli o Fadu niz, je to vzdy
remiza.
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A nyni mali¢ko odllsny prlklad. Jak muze
bily vyhrat? Jediné pochodem krdle na
dé. Po této cesté se oviem musi vyhnout
zaminovanym polim d4-b5 a také zahdjit
pochod v okamziku, kdy bude cerny krdl

od pole b5 co nejddl, coz ndm vytvari
dal$i duleZitou dvojici korespondujicich
poli (o nich viz ddle) b4-ab.

1...Kb7 2.Kb3! Kaé 3.Kb4¥ Kb7 Ted’
je ten sprdavny okamzik! 4.Kc4 Kaé
5.Kd3!l Kab 6.Ke4 Kb5 7.Kd4! A je to!
7...Ka4 8.Keb5 Kxa3 9.Kd6+-
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1.Kd3 Chybne by bylo 1.Kd4? Kebt,
protoze d4-e6 pole jsou zaminovand.
Stejné tak nevede kcili 1.Kb4? Keé
2.Kxbb Kxeb 3.Kxa4 Ke4 4.b4 Kxe3, coz
vede do teoreticky remizové koncovky
D+p:D Sprdvné poradi tahl je oviem
mozné i prohodit: le4 f4 2.Kd3 Keé
3.Ke2t atd. 1...Kd7 1.Keb6? 2.Kd4+-
2.e4! f4 3.Ke2 Keb 4.Kf2ll Zaminovand
pole se presunuly na f3 a e5.Bily krdl se
jednomu z nich tudiz sprdvné vyhybd,
kdezto Cerny nemd kvlli e5 pésci
podobny vyckdvaci tah! 1-0

(Alekhine - Yates, Hamburg 1910)

TROJUHELNIK

VyteCnou metodou ziskdni opozice,
pripadné  korespondujicich poli, je
trojihelnik. Co se tim mysli si
predvedeme na dal$im prikladu:
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Bily potrebuje dostat tu samou pozici
s tahem Cerného, k éemuz vyuZije prdavé
metody trojdhelniku: 1.Ke5! Chybou by
bylo 1.c6+? Kc8! (svij dcel by 1.c6 splnilo
pouze po 1.bxc6+? 2.Kcb5 Kd8 3.Kd6!
Kc8 4.Kxc6 kb8 5.b7+-) 2.Kdé6 Kb8!
3.Kd7 bxcé= s remizoul 1...Kcé6 1..Ke7
2.c6! 2.Kd4 Kd7 3.Kd5 Bily dosdhl
svého cile, zbytek je snadny. 3...Kc8
4 .Ke6! (diagondlni opozice!) 4...Kd8
5.Kd6 (a nyni pro zménu vertikdlnil)
5...Kc8 6.Ke7 Kb8 7.Kd7 Ka8 8.c6+-
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Tato pozice je velmi dlleZzitd nejen
z hlediska trojihelniku, ale také jakoZzto
ilustrativni  priklad logiky  analyzy
korespondujicich poli, o kterych bude
vice refeno v dalsich prikladech. Dvé
dvojice poli vzdjemného zugzwangu jsou
zrejmad: d6-d8 a cb-c7. A nyni: pole c5 a
dé sousedi s db, c7 a d8 s c8. To vytvari
treti dvojici korespondujicich poli d5-c8.
A vtom spociva vtip vitézného pldnu:
bily md k dispozici dvé vycCkdvaci pole
vedle d5, kdezto Cerny pouze jedno (b8

nebo d8, vlastné dvé, kterd spolu ovsem
hesousedil) Cili: 1.Kc4! 1Kd6 Kd8O;
1.Kc5 Kc70; 1.Kd4! Kd8 2.Kc4® 1...Kd8
2.Kd4© Kc8 2..Kc7 3.KchO 3.Kdb5! Kd8
3..Kc7 4.Kc5 s dalsim 5 Kb6. 4.Kd6 Kc8
5.¢7 1-0

(Fahrni - Alapin, 1912)

Zkusme si rozebrat jeden komplexnéjsi
pripad korespondujicich poli.
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Cerny na tahu musi brdnit pole e2 a f2,
tedy zahrdt 1.Ke3 ¢&i 1..Kf3. Prvni
moznost vypadd Iépe (opozice), ale
nebud’'me zbrklil Bily se pokusi projit
pres ddmské kridlo, proto na Ka2 musi
mit Cerny odpovéd Kb4 (a4 je prilis
daleko od krdl. kridla). To hdm najednou
vytvari celou sérii korespondujicich poli:
a2-b4, bl-c5, c1-d4, d1-e3, el-f3. Po 1..
Ke3? 2.Kd1+- tudiz Cerny prohravd,
zatimco po 1...Kf3! 2.Kd1 Ke3=
remizuje!

PRAVIDLO CTVERCE

..Znd prakticky uz kazdy zaldtelnik.
Proto jenom pdr prikladd na ukdzku:
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1.d5! 1.04? Ke4 2.05 Kd5-+ 1...exd5
2.a4 Ke4 2..d4 3.5 d3 4.Kel 3.a5+-
Aclkoli je Cerny krdl ve Ctverci, vlastni
pésec mu brani v cesté! 1-0

\\
\x
§

\

- N W A OO0 N

a b ¢c d e f g h
P RE
%/X >
A %
BBy
%/%//g%
»
5y
W,
a b ¢c d e f g h

I zde je Cerny krdl doslova nadosah
bilému pésci (pésclim), le¢ kvili vlastnimu
pésci na c7 prohrdva (bez néj by vyhrdl)!
Bily udéld jednoduchy vyckdvaci tah
1.Kh3+- , ktery Cerny nemd k dispozici.
Stejnd situace by vznikla s bilym péscem
na c¢5 (misto ab).
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Jeden za viechny, vSichni za jednoho!:-)
1.f6! PredCasné je 1.a4? bxa3 2.bxa3,
nebot’ Eerny uzavire matovou sit”: 2...Kg3!
3.a4 h5 4.05 h4 5.a6 h3 6.a7 h2# Spatné
je viak rovnéz 1Kxg2? Kgb 2.a4 bxa3
3.bxa3, Cerny krdl a-pésce stihd pomoci
osmé rady: 3..Kfé! 4.a4 Ke7! 5.a5 Kd8
atd. Tuto cestu musi tudiz bily nejprve
uzavrit. 1...gxf6 2.Kxg2! Kg5 3.a4
bxa3 4.bxa3 Kf5 Ted uZz to spodem
Cerny nestihd, musi to zkusit pres 5.
fadu. Tady oviem vytvori bily nepro-
stupnou bariéru: 5.a4 5.d6? cxd6 6.a4
Keb6! 7.c6 dxcé 8.a5 Kd7 5...Ke5 6.d6!
6.c6? dbl-+ 6...cxd6 7.c6! dxcé 8.a5
Kd5 9.a6+- 1-0

(studie A. Troitsky, 1913)

RETIHO IDEA

V roce 1921 Richard Réti zverejnil jednu
ze svych nejslavnéjsich studit:
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Na prvni pohled je nemozné, aby bily
krdl ,zastavil" Cerné h-pésce. A presto
to ve spoluprdci se svym c-péScem
dokdze! 1.Kg7! h4 1.Kb6 2Kf6 h4
3.Ke5! h3 4.Kd6 h2 5.c7 hiD 6.c8D=
2.Kf6! Kbé 2..h3 3.Ke7 (3.Keb) 3..Kbb
4.Kd6 h2 5.c7 h1D 6.c8D= 3.Ke5! Kxcé
3..h3 4Kd6 h2 5.c7= 4.Kf4= Zd4zrak,
dalo by se rict! Roku 1928 pak Réfti
zverejnil jesté zdzraénéjsi studii: bily
krdl je misto na h8 na h5 a tri () Cerni
pésci na f6, g7 a hé. Po 1.Kgb f5 2.Kxg7
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prichdzi dplné stejnd technika zdchrany!
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1.Kc8 Kc6 2.Kb8! Kb5 3.Kb7! Diky
hrozbé postupu a-péSce ziskdvd bily
tempo, ¢imz vnikne do ¢tverce Cerného
h-péscel 3...Kxab 4.Kc6=

(studie L. Prokes, 1947)
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Na zdvér podkapitoly opét trosku
slozitéjsi priklad, tentokrdt na to, Ze si
Casto i silnéjsi strana musi ddvat pozor
na Rétiho ideu: 1.h3! ¢c5 2.Kbl c4
3.Ka2 c3 4.Kb3!l Po zbrklém 4.Kxa3?
¢erny remizuje ndm zndmym manévrem:
4..Kg3! 5.f5 Kf4! 6.f6 Ke3 7.Kb3 Kd3
8.f7 c2 9.f8D clD= Bily potrebuje
dosdhnout stejné pozice s krdlem na
mnohem vyhodnéjsim poli a2! 4...a20
5.Kxa2 Kg3 6.f5 Kf3 Po 6..Kf4
vyhravda 7.f6 Ke3 8.f7 c2 9.f8D clID
(ted’ uz Cerny nestavi ddmu se Sachem!)
10.Dhé6++- s vySachovdnim cerné damy.
7.Kb1l+- Opét by Rétiho idea fungovala
po 7.f6? Ke2l= nebo i 7.Kb3? Ke4! 8.f6
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Kd3= 1-0
(N. Grigoriev, 1937)

POHYBLIVY CTVEREC

Toto pravidlo navrhl vroce 1939 A.
Studenecki. Spolivd v tom, Ze pokud
¢tverec dvou pésct dosahuje na posledni
(prvni radu), pésci projdou do ddmy.
Pokud toto neplati, krdl je stihd s tim, Ze
kdyZ jsou mezi pésci dva sloupce, sesbira
je, je-li vic, miZe pouze zabrdnit jejich
postupu. Ukdzeme si to na nékolika
prikladech.
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Ctverec dosahuje .brehu", pésci projdou
bez ohledu kdo je na tahu.
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Posuneme-li pésce o radu niz, ¢tverec
sahd pouze na druhou radu a pozice je
remiza. Cerny viak nesmi hrdt ani 1...a5?
2.Kb5 e5 3.Kxa5+-, ani 1..Kh6? 2. Kdé!
ab 3.Kxeb6 a4 4.Kf7 a3 5.97 a2 6.g8D,
alD 7.Dgb#! Sprdavné je 1...Kf6 2.Kcé



(ale nikoli 2.Kb6? eb 3K ab a
pohyblivy Ctverec se posunull), 2...Kg7
(2..e5 3.Kd5 a5 4.97 Kxg7 5.Kxe5 je
také mozné) 3.Kc5 s opakovdnim tahi.

cdefgh
_ %/%/7
7 T A
A DA A
B =
W,
a b ¢c d e f g h

Zde pésci nejen Ze neprojdou, ale jelikoz
Jjsou mezi nimi pouze dva sloupce, jsou
zdroven ztraceni a Cerny prohrdvd, at’
uZ je na tahu bily nebo Cerny. 1.Ka4 d4
2.Kb3 Khé 3.Kc4 a4 4.Kxd4+-
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T zde pravidlo plati: Cerny krdl sice hlidd
bilé pésce, aviak brzy bude muset kvali
nevyhodé tahu jednoho z nich pustit:
1.Kc3 a3 2.Kc2+-
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1.h6! gxh6 2.Kf3 h5 3.|<93 Pravidlo PC
v praxi: druhd rfada, dva sloupce, pésci
jsou .na smrt'li-) 3...c5 Pokus kryt
pésce krdlem nepomdha: 3...Kg7 4.Kh3 c5
5.c4 Khé6 6.Kh4 c6 7.Kh3 Kg7 8.Kg3
(trojdhelnik!) 8..Kh6 9.Kh4© e4 10.Kg3
Kg7 11.Kf4+- 4.Kh4 e4 5.Kg3! 1-0
(Khalifman - Belikov, 1992)
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Bily mohl pomérné snadno remizovat,
kdyby si uvédomil, Ze véz patfi za
pésce, tedy: 51.a5! Vxb5 52.Va3= nebo i
51Va3! Ke4 52.ad5 d3 53.a6 Ke3
54.Vxd3+ Kxd3 55.a7= Misto toho nabidl
vyménu vézi: 51.Vd2?? a poclital s tim,
Ze Cerny, pokud chce vyhrdt, musi vézi
uhnout. Prislo véak 51...Vxd2!l 52.Kxd2
f4! 53.gxf4+ 53.b6 Kdb6-+; 53.a5 Kdé
54.06 Kc7-+ B3...Kd6ll-+ Vytelny tah,
ktery ziejmé bily nedocenill Pésci d4 a
g4 jdou sami (PC!), bili sice té%, oviem
jsou prilis daleko! 54.a5 g3 55.a6 Kc7!
56.Ke2 d3+ 57.Kxd3 g2 58.Ke4 g1D
59.Kf6 Db6 60.Kgd Kd7 61.f5 Ke7



Poslednich pét, Sest tahli si bily mohl
odpustit. 0-1
(Stoltz - Nimcovié, Berlin 1928)
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Bili pésci sice .nedosahuji*, avsak
¢ernému krdli chybi pole d3. Kdyby byl
tudiz ¢erny na tahu.. 1.Kf1! Kd3 2.Kg2
Kd4 3.Kgl! Kd3 4.Kf1l (trojihelnik!)
4...Kd4 5.Ke2®© Kd5 6.Ke3 Kd6 7.f4
Kd5 8.b4+- 1-0

(studie M. Rauch)

TRI SPOJENI PESCI

Proti tfem spojenym pésclm krdl nemd
Sanci, pokud mad druhd strana vyckavaci
tahy. Pokud ne, dochdzi ke vzdjemnym
zugzwanglm:
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Bily vitézi po 1.Kb1!, napr.: 1...b3 (1...a3
2.Ka20, nebo 1€z 1...c3 2.Kc20) 2.Kb20
Jakykoliv  jiny tah vede ke zcela
opacnému vysledkul
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DAMA PROTI PESCI

Predevsim z péscovych zdvodi (viz ddle)
vznikaji pozice ddma vs péSec na
predposledni radé. Obecné lze Fici, Ze
centrdlni a jezdcovi pésci prohrdvaji,
strelcovi a véZovi remizuji. Existuje
oviem rada vyjimek, hodné zdlezi jak
blizko ¢&i daleko stoji krdl silnéjsi strany.
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Vitézny mechanismus je vcelku snadny:
1.Dc7+ Kbl 2.Dbé+ Kc2 3.Dc5+ Kbl
4.Db4+ (4 Dd4) 4...Kc2 5.Dc4+ Kb2
6.Dd3 Kcl 7.Dc3+ Kd1 8.Kc7 Ke2
9.Dc2 (9 Deb5+) 9...Kel 10.Ded+ Kf2
11.Dd3 Kel 12.De3+ Kd1 13.Kcé atd.
Remiza je s centrdlnimi pésci velmi
vzdcnd, zde by napriklad musel bily krdl
stat na c7, c6 ¢i cb (ddma nema Sachl).
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Vyhrédvajicimu mechanismu miZe krom
vlastniho krdle zabrdnit i pritomnost
daldich péscli, jako vtomto pripadé.
Jediné, ¢eho mize bily dosdhnout, je



damskd koncovka po 1.Dxab, kterd je
oviem teoretickd remiza. 1.Dc2 Kal
2.Ke7 b1D 3.Dxb1l+ Kxbl 4.Kdé6 Kc2
5.Kc5 Kd3! 6.Kb5 Kd4 7.Kxab5 Kcb=
Aviak s krdlem na f7 jiz vyména dam
vede k vyhre bilého: .1 Dc2 Kal 2 Keé
blD 3 Dxbl+ Kxbl 4 Kd5 Kc2 5 Kc4!
(bodycek, o kterém bude re¢ pozdéji!)
5...Kd2 6 Kb5+-
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U strelcovych a kraJmch pescﬁ vyse
zminénd metoda nefunguje kvili patu.
Silngjsi strana tak miZe vyhrdt pouze
s dostatecné blizko umisténym krdlem, a
to diky matovym sitim: 1.Db4+ Ka2
2.Dc3 Kbl 3. Db3+ Kall 4.Qe3
(4.Dxc2 pat!) 4...Kb1 5.Dd3 Kb2
6.De2!? Kall= (jenom ne 6..Kb1? 7.Kc4!
c1D+ 8.Kb3+-) Bily by vyhrdl s ¢ernym
krdlem na d2 (kupr.), protoze by po Kcl
ziskal tempo k priblizeni svého krdle.
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Zde jiz bily vitézi (viz dal$i diagram
vpravo nahore): 1.Db3+ Kal 2.Dd1+
Kb2 3.Dd2+ Kbl 4.Kb4! alD 5.Kb3+-
Trochu odliSnym matem bily vyhraje i
s krdlem na e4: 1.Db3+ Kal 2.Dc3+ Kbl
3.Kd3! alD 4.Dc2#
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Bily mad i pres prevahu pésce problémy.
Jak je sprdvné vyresit? 1.Kf7! Po 1.Kf6?
Kg3 2.Kgb Kxg2 3.Kxh4 Kxf3 bude Cerny
na ddmském kridle rychleji. 1...Kg3
2.Kg8! Kxg2 2..h3 3.gxh3 Kxh3 4.Kf7=
3.f4 h3 4.f5 h2 5.f6 hiD 6.f7=
Cerny krdl prekdzi viastni ddmé.

(A. Botokanov, 1985)
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Na konec tohoto .miniddmdku" velmi
hezkd studie, pro nds predevsim kvili
koneéné (fantastickél) pozicii 1.e6
1.Vg7? e3 2Vxg4+ Kf2-+ 1...Vd3+



1..e3? 2.7 Vd3+ 3.Kcb! 2.Keb! Zddnliveé
logi¢téjsi 2.Kc5? prohrdva po 2..Vd8
3.7 Ve8 4Kd6 (4.Kxc4 g3-+ (4..e3
5.Kd3 Kf2-+)) 4.3 5.Vxc4 g3 6.Ved
Kf2-+ 2...e3 2..Vd8 3.Kxe4= 3.Vxc4
3.e7? e2-+ 3...e2 4.Vxg4+ 4.Ved? Kf2
5.e7 elD 6.Vxel Kxel 7.Kf4 Vf3+ 8.Ke4
Ke2-+ 4...Kf2 5.Ve4 5.Vf4+ Vf3 6.Ved
je stejné. 5...Ve3! Co ted? Bily sice
stavi také ddmu, ale tu mu hned
vySachuje jeji Cernd protivnicel Bily
vyuzije nevhodného postaveni Cerného
krdle: 6.Vxe3 Kxe3 7.e7 elD 8.Keb!!
Nddheral Cerny nemd 3ach, po ..Ghybu"
Cerného krdle bily samozrfejmé uhne
stejnym smérem! 8...Kf4+ 8..Kd4+
9.Kd7!= 9 .Kf7!=

(studie A. Troitsky, 1935)

PESCOVE DOSTIHY

Z pé&écovych dostihd mohou vzniknout
rizné situace, pokusme se je néjak
JTFIDIT":

I) Jeden krajni pésec brdni po postaveni
ddmy proméné souperova krajniho pésce.
IT) Pésec se proméni se Sachem, ¢imz
zabrdni proméné souperova pésce.

IIT) Vznikne koncovka D:p.

IV) Jedna ddma vySachuje druhou.

V) ..Slabsi" strana dostane mat.

VI) Ddmy se vyméni.

VII) Vznikne ddmskad koncovka.
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1.b4 f5 2.b5 f4 3.b6 f3 4.b7 f2
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5.b8D f1D 6.Db5+! Dxb5+ 7.Kxb5
Kg4 8.a4+- a Cerny ,h" pésec bude
pomalejsil Tento jednoduchy priklad
ndzorné ilustruje body I a VI.

(studie 6. Walker, 1841)

Ndsledujici pékny priklad se tykd bodu
ITaIV.
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1.Kd5! Jediny tah vedouci k remize! Po
1.Kf5? Kg2! 2.h4 Kxf2 3.h5 Kg3 4.h6 f2
5.h7 f1D+ stavi erny se Sachem a po
1.Ke5? Kg2! bily sice ddmu postavi, ale
vzdpéti o ni prijde: 2.h4 Kxf2 3.h5 Ke3
4h6 f2 5.h7 fID 6.h8D Dal+ 1...Kg2!
1..Kxh2? 2.Ke4 Kg2 3.Ke30+- 2.h4
Kxf2 3.h5=

(studie J. Moravec, 1925)
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Cerny krdl je ve C&tverci f-pédce,
undhlené 1.f4? Kb5= tak vede pouze
k remize. Bily tedy musi zalit nekompro-
misnim body¢kem!

1.Kd4! b5 Druhy obranny plan bily
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taktéZz efektivné vyvrdti: 1..Kb5 2.Kd5!
Ka6 3.f4 Kb7 4.f5 Kc7 5.Keb6 Kd8 6.Kf7!
b5 7.f6 b4 8.Kg7 b3 9.f7 b2 10.f8D+
(bod II!) Zajimavé je, ze umistime-li
v poCdtecni pozici Cerného pésce na b7,
Cerny se zachrdni: 1..Kb5! 2 Kd5 Kbé! 3
Kdé6 Ka7 4 f4 b5= 2.f4 b4 3.f5 b3 A
ted’ bily krdl zaZene Cerného na sprdvné
pole! 4.Kc3! Ka3 5.f6 b2 6.f7 blD
7.f8D+ (body IT a IV nebo V!) 1-0
(studie N. Grigoriev, 1928)
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Jedinou 3anci bilého k vyhr'e je proménit
pésce se Sachem! 1.f5! Kcb 2.h5! 2.f6?
Kdé a Cerny krdl je ve Ctverci. 2...g3
3.Kell To je velmi dileZity tah, bily
musi dostat Sach (od Cerného d-pésce)
co nejpozdéjil 3...d4 4.f6! Kdé6 5.hé!
Technika pochodu pésct se vyjashiuje: f-
pésec hrozi proménit se se Sachem,
pricemz se rdd obétuje za svého kolegul
5...92 5..d3 6.f7 Ke7 7.h7 prechdzi do
hl. varianty. 6.Kf2 d3 7.f7! Ke7 8.h7
glD+ 9.Kxgl d2 10.f8D+! Kamikadzel:)
Kxf8 11 h8D++- 1-0

(studie A. Khachaturov, 1947)
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1.Kg6bll 1.Kf6? pouze remizuje: 1..Kg8!
2.g6 b3! 3.h6 b2 4.h7+ Kh8 5.g7+ Kxh7
6.Kf7 blD 7.g8D+ Khé= 1...Kg8 1..b3
2.Kf7 b2 3.96 b1D 4.97+ Kh7 5.g8D+ Khé
6.Dg6+ Dxgb+ 7.hxgb c3 8.97 c2 9.g8D
clD 10.Dg6# 2.h6 b3 Ted dostane
cerny mat péscem, po 2...c3 by matovala
bild ddma (stejné jako v predchozi
varianté): 3.h7+ Kh8 4.Kf7! c2 5.g6 c1D
6.97+ Kxh7 7.9g8D+ Khé 8.Dgb6# 3.h7+
Kh8 4.Khé! b2 5.g6 b1D 6.9g7# 1-0
(studie E. Dvizov, 1965)

N WA 0O N

\\\

\
x\\

- N W A OO O N

_

a

Cc

e

9

\\\c

//

@
@

//

&
\

\\\Q

/

5

®ﬁ

§3

%x

o

/
-

_

&

a B E
abcdefgh

- N W A 0o N
- N W A OO0 N

1.h4! Nejdrive bily musi Cerné pésce
zafixovat, nevyhrdava 1.Kf7? g5! 2.Kg7
Kb3 3.Kxh7 Kc4 4.Kgb g4! 5.Kgb Kd5
6.Kxg4 Keb6 7.Kgh Kf7= 1...h5l 1.h6
2.h5 je také beznadéjné: 1..Kb3 2.Kf7
Kc4 3.Kxg7 h5 4.Kgé Kd5 5.Kxh5 Keb
6.Kgb+- 2.Kf8! 2.Kf7? gb! 3.hxg5 h4=
by .zazdilo" dileZitou diagondlu a2-g8 a
bily by nestavél damu se Sachem! 2...g6
3.Ke7! Jediné tak, po 3.Kf7? g5= nebo
téz 3.Kg7? g5= by bily krdl prekdzell



3...95 3..Kb3 4.Kf6+- 4.hxgb h4 5.g6
h3 6.97 h2 7.g8D+ 1-0
(studie N. Grigoriev, 1931)

AKTIVNI KRAL: ZUGZWANG

Aktivita krdle je mnohdy nejdileZitésim
faktorem péscovek, a vlastné koncovek
obecné. Mnoho prikladd jsme jiz vidéli a
jesté uvidime, pro ted snad jeden
hovorici za vSechny:
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1.g3! Chybou by bylo 1.g4? Kd7 2.g5
Ke7®© 3.d4 Kd7 4.Kf5 Ke7 5.Kg6 Kf8=
1...Kd7 2.g4 Ke7 3.g50 Bily krdl
dominuje  Sachovnici, zugzwang je
nevyhnutelny. Po 3..Kf7 4.Kdé6 cerny
ztrati c6-pésce, po Ustupu na druhou
stranu (jak uvidime ddle) bily provede
svdj hlavni pldn - prinik na h7
s ndslednym znovuvytvorenim zugzwangul
3.d4? Kd7 4.Kf5 Kd6! 5.Kgé Kd5 6.Kxg7
Kxd4 7.g5 c5= vede pouze k remize, oba
pésci ., transformuji* stejné. 3...Kd7
3..cH 4.Kd5; 3..g6 4.d40; 3..Kf7 4.Kdé6
4 Kf5 Ke7 5.Kgéb Kf8 6.Kh7 Kf7
7.d4O+- Kdyby byl v dvodni pozici nha
tahu Eerny, pak napf. po 1..Kd7 vede
samoziejmé k vyhre 2 g4! S prechodem
do vyse uvedenych variant. To je velka
vyhoda pésct na 2. (7.) radé, tzv.
Steinitzovo  pravidlo.  Je$té  ndm
v budouchu poslouzi. 1-0

(M. Dvoretsky, 2000)
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ZIGZAG" MANEVR
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1.Kc3! Okamzité 1.g4? vede pouze
k remize: 1..b5 2.g5 b4 3.g6 b3+ 4.Kc3
b2 5.97 b1D 6.g8D+ Kall= 1...Ka3 2.Kc4
Ka4 3.g4 b5+ 4.Kd3! A zde mdme nds
.zigzag"! V Sachu je krdsné mimo jiné to,
Ze zde neplati geometrie: diagondla
(tedy vlastné dhlopricka) neni delsi
(tahové!) horizontdla ¢i vertikdlal Bily
krdl se vraci na c3, pricemz ziskadva
tempo, nebot’ nedostane cestou Sach!
4..Ka3 5.5 b4 6.g6 b3 7.g7 b2
8.Kc2! Zahdni cerného krdle do Sachu!
8...Ka2 9.¢8D+ 1-0

(studie N. Grigoriev, 1928)
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Jesté  jedna  ukdzka vzdjemného
.zigzagovani*: 1.Kf7 Kdé 2.Kfé6 Kdb!
2..a5 3.e4= 3.Kf5 a5 4.e4+ Kc6! Cerny
aplikuje zigzag metodu a pokousi se
vyhratl 5.e5! 5.Keb? (s pldnem Kd4)
prohrdva pro 5...Kcb! 6.Kf6 a4 7.5 a3-+
a Cerny stavi se Sachem; chybné je téz



5.Kg6? a4 6.5 Kd5! 7.Kf5 a3 8.e6 Kdb!
9.Kf6 a2-+ 5...a4 5..Kd7 6.Ke4= 6.eb
a3 6..Kdé 7.Kf6 a3 8.e7= 7.Kgé! Ovsem
i bily na revans uplatiuje ,zigzagovani"!
7...a2 8.e7 Kd7 9.Kf7=
(studie J. Moravec, 1952)

KYVADLO

..je velmi ¢asto se objevujici jednoducha
metoda obrany:
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1.Kg3! Ke3 2.Kg2! Ke2 (2...f4 3.Kf1)
3.Kg3 Ke3 4.Kg2=

BODYCEK

Bodycek uz jsem pdrkrdt zminil, ted” ho
probereme podrobnéji.
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Bily samozrejmé plijde sebrat a7 pésce,
cerny remizuje pokud stihne zatarasit
bilého krdle na krajnim sloupci. V partii
se stalo 1.Ke6 Kc3? 2.kd6? Kd4 3.Kcé

Keb 4.Kb7 Kdé6 5.Kxa7 Kc7 s remizou.
Kdyby si ovsem bily uvédomil, Ze bily krdl
miZe cestou k a7 pésci zdroveri blokovat
- bodycekovat! Cerného krdle, jisté by
zahrdl sprdvné 1.Ke6 Kc3 2.Kd5l+- a
zvitézil by.

(Schlage - Ahues, Berlin 1921)
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Bily musi mit po vzeti péSce na bé
k dispozici tah Kb4, jinak prohraje.
Jenomze primd cesta po Ctvrté radé
narazi na souperlv bodyek: 1.Kg4? Kc2
2.Kf4 Kd3! 3.Ke5 Kc4 4.Kd6 Kb5 5.Kc7
Ka6® a Utok na pésce b7 je taktéz
pomaly: 1.Kg5? Kc2 2.Kfé6 Kd3 3.Keb Kc4
4.Kd6 Kb5 5.Kc7 Kab®O Vyse uvedenym
variantdm se bily musi vyhnout, remizuje
pouze a jenom: 1.Kg3! Kc2 2.Kf2! Kd3
3.Kell Kc4 4.Kd2 Kb5 5.Kc3 Kxbé
6.Kb4=

(N. Grigoriev, 1931)
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Jedna 1z nejhezlich péscovek, které
jsem kdy vidéll Bily musi co nejdéle



drZet cerného krdle v rohu" (na kraji) a
ve vhodny moment nastoupit cestu na
krdlovské kridlo. Nicméné pouze velmi
presnd hra vede k zisku celého bodu.
1.Kc7! Primé 1.Kd7? nestaci: 1..Kbé
2.Keb Kcb 3.Kf5 Kd4 4.Kgb Ke3 5.Kxhé
Kf4=1...Kaé 1..Ka8? 2.g4 Ka7 3.Kd6+-
by bilému jeho dlohu velmi usnadnilo.
2.Kc6 Kab 2..Ka7? 3.g4! Kb8 4.Kd7!
Kb7 5.Keb6+- 3.Kc5 Ka4 4.Kc4 Ka3
5.Kc3 Ka2 6.Kc2! Stdle je jesté prilis
brzy na postup pésce: 6.g4? Kbl= prip.
6.93? Kbl 7.Kd2 Kb2 8.g4 Kbll (ale ne
8..Kb3? 9.Kd3/+-) 9.Kd3 Kcl 6...Ka3 Po
6..Kal uz vyhrdvda 7.g4 Ka2 8.Kd3+- a
6..h5 je rovnéz nedostacujici: 7.Kd3
Kb3 8.Ke4 Kc4 9.Kf5+- 7.g3Il Skvéle!
7.g4? Kb4 8.Kd3 Kcb 9.Ke4 Kdé6 10.Kf5
h5! 11.gxh5 Ke7= je pouze remizal
7...Ka4l? Nejzdkernéjsi pokracovani!
7..Kb4 (7..Ka2 8.g4+-; 7..h5 8.Kd3 Kb4
9.Ke4 Kcb5 10.Kf5+-) 8.Kd3 Kcb5 9.Ke4©®
Kdé 10.Kf5 Kd5 (10..Ke7 11.Kg6) 11.g4+-
8.Kc3! Stdle jesté nenastala vhodnd
situace pro pochod bilého krdle! Po
8.Kd3? Kb4 9.Ke4 Kc5O vznikd pozice
z predchozi varianty s bilym tahu. AC se
to miZe zddt neuvéritelnd, jde o
vzdjemny zugzwang, bily na tahu nemize
vyhrat: 10.g4 (10.Kf5 Kd4=) 10..Kdé6
11.Kf5 h5!= 8...Kb5 9.Kd4 Kc6 10.Keb!
10.Ke4? KcbO= 10...Keb 10..Kd7
11.Kf6+- 11.g4!+- 1-0

(H. Adamson, 1915)

PESCOVE PRULOMY
Péscové prilomy jsou, Pekl bych sméle,
.korenim péscovek". Jsou mnohdy pékné
a efektni. Na nékolik typickych prilomi

se podivame.

Zaénéme dvéma nejzndmé jSimi vibec:
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1.b6! cxbb 1..axbbé 2.cé6! bxcbé 3.a6+-
2.a6! bxaé 3.c6+- Cerny na tahu
odvrdti hrozici nebezpeli pomoci tahu
.b6! (Nikoli vsak 1..a6? pro 2.cé! ani
1..c6? pro 2.a6!) Pokud by byl na c4
jesté dalsi bily pésec, obrany jiz neni:
1..b6 2.cxbb cxbb 3.c5!+-
1-0
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Cerny krdl je pomérné blizko, kdyby byl
napr. na h3, vyhrdava jakykoli tah bilého.
Takto ovSem musi na rozdil od trojice
pouzit ,bo¢dky": 1.dé! 1.a6! bxab 2.d6!
+-; 1.c6? dxcé! (1..bxc6? 2.d6/+-) 2.bé
(2.a6 bxa6-+) 2...cxbb 3.a6 (3.d6 Keb6-
+) 3..bxa6 4.dxcé6 Keb6-+; 1b6? cxbéb!
(1...axb6? 2.c6! dxc6 3.dxc6 bxc6 4.a6+)
2.a6 bab 3.c6 dxcé6 4.dxcé6 Keb—+
1...cxd6 1..c6 2.a6! bxab 3.b6+- 2.a6!
bxa6 3.b6 axbb 4.cxbb+-

Nyni si rozeberme ponékud praktic¢téjsi
ukdzky.
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Cerny na tahu vyhraJe pomoci vy‘rvoFeni
volného pésce tahem 1...c4! s dalSim c5,
b4, a4 atd. Bily krdl sice pésce stihd,
oviem pak Cerny krdl po Kgb sebere oba
bilé pésce na opalném kridle. Bily na
tahu vsak vitézi po 1.c4l a Cerny nemd
danci (kvali dvojpésci) uplatnit svou
péscovou prevahu na ddmském kridle.
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Cernd pozice nevypada dobre, nebot’ bily
krdl sesbird oba Cerné pésce na
ddmském kridle. Le¢ prilom rozhoduje!
1...h5! 2.Ka3 2.g4 g5! 2...g5 3.Kxa4
f5! 4.Kb5 Obrany uz neni: 4.hxgb f41-+;
4.exf5 g4l 5.fxg4 ed4-+ 4...f4 5.gxf4
gxh4—+ a erny h-pésec projde do damy!
0-1

(Maslov - Glebov, USSR, 1936)
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Cerny se v této pozici vzdal. Po&ital jen
1..Kf6 2.Kh4 srychlou vyhrou bilého.
Vibec se viak neuvédomil, Ze diky bilému
b-dvojpéSci md na ddmském kridle
jedineénou 3anci kpralomu: 1...c4!
2.bxc4 2.dxc4 2..a4 3.bxa4 b3 4.cxb3
d3-+; 2.Kg3 a4! 3.bxa4 b3 4.cxb3 c3-+
2...a4 3.c5 a3 4.bxa3 bxa3 5.c6 a2
6.c7 alD 7.c8D Opa souperi sice
postavili damy, le¢ cerny md vyhodu tahu
a tu velmi efektné uplatni: vezme na g4
se Sachem, tim vyméni ddmy a vznikne
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pro néj snadno vyhrand péscovkal
7...Df1+ 8.Kg3 8.Kh2 Df2+-+ atd.
8...Df4+ 9.Kh3 Df3+ 10.Kh2 Df2+

11.Kh3 Dh4+ 12.Kg2 Dxg4+ 13.Dxg4+
Kxg4 14.Kf2 Kxh5-+ 0-1
(Havasi - Peko, Budapest’ 1976)
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I mistr tesar se nékdy utne.. Lasker
vtéto pozici zahrdl  40...Ke5??
(nechtél dat svého pésce navic!) a po
41.h6! se okamzité vzdal, protoze
nezabrdni  prilomu g5-gé! Remizu
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zajist'ovalo 40...Keb! 41 Kxd4 f4 42.Ke4
f3 43.Kxf3 Kfb 44.96 hxgb 45.h6 Kfé=
1-0

(Capablanca - Lasker, Londyn 1914)
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Jedna 'rypickci se sbirky tragikomedii
chyb a omyld.. 1...h6?? Stradlivd
hrubka umoZnujici bilému vyhrdvajici
prilom 2...f6! Cerny by snadno vyhrdl po
1.f6! 2.g5 (2.h6 gxhé 3.f4 Kd5—+)
2..h6l-+ nebo téz 1..Kd3 2.g5 gb!-+;
1..Kd4 také staci. Jenomze i bily chybu
oplatil a chtél svij .prilom" nejdFive
pripravit: 2.f42? Po 2.f6! gxf6 3.f4 Kd5
495 fxgh bB.fxgh Keb 6.gxhé Kf6é
7 Kc2¥+- vznikd situace, kterou jsme jiZ
vidéli: éerny prohrdvd kvili vlastnimu f7
péscil Ted uz se Cerny nesplete. 2...f6!
3.g5 Kd4 0-1
(Lasker, Ed. - Moll, Berlin 1904)
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Cerny i pres jasnou pr'evahu vyrazné
aktivnéjsiho krdle nemliZze vyhrdt, pozice
je prili$ zablokovand, napr.: 1..g4 2.Kel
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Kc2 3.Ke2=, 1..f4 2.gxf4 gxf4 3.exfl=
Zkusil tedy zajimavou psychologickou
lé€ku, kterd mu nakonec vyjde! 1...Kc4
2.Kc2 Kb5 3.Kb3 Kcé6 4.Kb4 Kdé
5.Kb5 Kd7 6.Kc5 Keb Cerny zcela
dobrovolné prenechal roli aktivniho krdle
bilému. Ten se patrné domnival, Ze se
jeho souper musel zbldznit, a v predtuse
brzkého vitézstvi zahrdl prohrdvajici
chybu 7.Kc6? Kdyz tu si ndhle po
7...g4 uvédomil, Ze nezabrdni prilomu,
jeho krdl uz je prili§ daleko! 7..h4?
8.gxh4 gxh4 9Kcb f4 10.exf4 Kf5
11.Kxd5 Kxf4 12Kcb e3 (12..h3?
13.9xh3 Kf3 14.d5 Kxf2 15.d6 e3 16.d7
e2 17.d8D elD 18.Dh4++-) 13.fxe3+
Kxe3! 14.d5 Kf2 15.d6 Kxg2 16.d7 h3
17.d8D h2= 8.KcH f4! 9.exf4 9.gxf4 h4
s dalsim h3-+; 9.Kc6 h4 10.gxh4 g3-+
9...h4l 10.gxh4 g3 11.fxg3 e3 0-1
(Svacina - Muller, Viden 1941)
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DileZitd prllomovd pozice, kterou si
dobre zapamatujte! Zde jiz bily diky
aktivnéjsimu krdli hezky vitézi: 1.Kf6!
Diagondlni opozice! Chybné je 1.Kf7? Kh7
2.94 g50 3.Kfé6 hb=; a také 1.g4? g5
2.Kf6 hb= 1...Kh7 2.g4 g5 Nebo 2..h5
3.g5+- 3.Kf7® h5!I? Posledni zdkernost,
3...Kh8 4.Kgb je beznadéjné. 4.h4! To je
onen dileZity prilom! 4...Kh6 4..gxh4
5.95; 4..hxg4 5.hxgb 5.Kfél+- 1-0

(L. Prokes, 1944)
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VZDALENY VOLNY PESEC

..je nespornou vyhodou silnéjsi strany.
Mnohdy ji zajist'uje velkou pozi¢ni
prevahu, ¢asto postacujici k vyhre. Pdr
prikladd jste jiz mohli zaznamenat,
priddm ted jesté néjaké konkrétnéjsi.
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Bily md v aktivnim postaveni svych figur
dobrou kompenzaci za pésce. Skutecné,
po sprdavném 36.Vhl! (s hrozbou 37.Vh5)
36...Kcb! (Ani 36...Vc7 37.b3 ani 36...Ve7
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37.Vh5 Ve2 38.Vxd5+ Kc6 39.Va5= neni

pro bilého nebezpecné) 37.Vh5 Vdé
38.f41?% by mél dobré remizové Sance.
V partii se viak stalo chybné 36.Vel?,
souperovu odpovéd 36...Ve7! asi bily
necekal. Nezbyvd nez véze vymeénit
(jinak by ta &ernd s rozhodujici silou
vtrhla na 2. radu), po éemz sice bily
ziskd pésce zpét, nicméné Cernému
zlstane vzddleny volny pésec, kterého
uCebnicové uplatni kvyhre. 37.Vxe7
Kxe7 38.Kxd5 g6! ..h5-+ 39.c4 h5
40.gxh5 gxh5 41.Ke5 h4 42.Kf4 5!
Velmi dlleZity tah! 43.b4 Kdé6 44.Ke3
ab! 45.a3 axb4 46.axb4 h3! 47 Kf2
Ke5 48.Kg3 Kd4 Cerny hrdl a5
samoziejmé proto, aby bilé damské
kridlo rychleji sesbiral a bily na opacné
strané desky nemél ani ndznak protihry!
49 Kxh3 Kxc4 50.Kg3 Kxb4 51.Kf4
Kc4 52 .Kxf5 b5 53.f4 b4 54.Keb6 b3
0-1

(Martynov - Ulybin, 1986)
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Opét md cerny vzddleného volného
pédce, navic bilému hrozi mat! Bily se
rozhod| krdlem vrdtit, spocital si, Ze po
pripadném Vb5 a vyméné se dostane do
Ctverce b-péSce. Véc md vsak drobny
hacek... 36.Kh5? Bily mohl partii udrzet
po 36.Kh7! Vb5 37.Vxb5! (Pozor, nestaci
37.g4? pro 37..Vxf5 38.gxf5 a5 39.h5
a4 40.h6 a3 41.Kh8 a2 42.h7 Ke7!
43.Kg8 (43.Kg7 alD 44.h8D Dgl+ 45.Kh7
Kf7I-+) 43..a1D 44.h8D Da8+ 45.Kh7
Dhl+ 46.Kg8 Dd5+ 47.Kg7 (47.Kh7
Dxf5+) 47..Dg2+ 48 Kh7 Kf7!-+ a mat!)
37..axb5 38.g4 b4 39.g5 b3 40.g6+ Ke7
4197 b2 42.98D= 36...Vb5! 37.Kg4
Vxf5 38.Kxf6 a5 39.Ke4 Nimcovic
doufal, Ze se jeho pésci pohlidaji ,sami",
to ovSem Tarrasch nepripusti: 39...f5+!
39..a4? 40.Kd3 f5 41g3!=; Bily se nyni
vzdal vzhledem k moznému pokracovani
39..f5+ 40.Kd4 (40.Kxf5 a4-+) 40..f4
41.Kc4 Kgb-+, jeho pésci jsou ztraceni.
0-1 (Nimcovi¢ - Tarrasch, 1911)
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V této pozici bily souhlasil s remizou,
nevidél, jak proniknout do pozice
cerného. Mohl viak zvitézit, a to opét
diky vzddlenému volnému péscil 1.Kf5
Kh7 2.Ked4! Kgb 3.Kd3 Kxfé Pokud by
cerny krdl nevzal f6 pésce, bily by stihl
pobrat ddmské kridlo a jesté se vias
vratit zpdtky: 3..Kf5 4.Kc4 Kxfé6 5.Kb5
Kgb (nebo 5..Kf5 6.Kxa5 Kg4 7.Kxb4 5
8.a4 f4 9.a5+- svyhranou ddmskou
koncovkou) 6 Kxab f5 7.Kxb4 f4 (7...Kh5
8.a4 f4 9a5 f3 1046 f2 11a7 fID
12.a8D Del+ 13.Kb5+-) 8.Kc3 Kh5 9.Kd3
Kxh4 10.Ke2 Kg3 11Kfl+- 4.Ked!
Spravné: ted uZ sice neni Cas jit na
ddamské kridlo, bez pésce fé6 bily ovsem
shadno vyhraje na krdlovském, diky VVP!
4...Kgb 5.Kf4+- Po 5..Kh5 vyhrdva jak
6 Kg3, tak i 6 Kf5

(Bruggemann - Darius, 1969)

KRAJNI PESCI s PESCEM NAVIC
NA OPACNEM KRIDLE

Pozice tohoto typu se v praxi vyskytuji
pomérné Casto, proto je dobré o nich
néco védét a zndt pdr uzitecnych
pravidel. Ty si ukdZeme na nékolika
ilustrativnich prikladech.
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Plan vyhry je jasny - obétovat volného
pésce a sebrat krajniho pésce. Zdlezi
pak na tom, zda se Cerny krdl stihne
véas premistit Ci nikoli. V pozici na
diagramu bily na tahu vitézi po 1.a5!,
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napr. 1...Kg7 2.Kf4 Kfé 3.Ked4 Kf7
4. Kd5 Kfé6 5. Kcé6 Kxf5 6.Kbé6 Kebé
7.Kxaé6 Kd7 8.Kb7+- Cerny na tahu
remizuje po 1...a5l=, sami se miZete
presvédcit, ze pak se Cerny krdl stihne
dostat na c8. Takovouto pozici neni
tézké spocitat, ale mnohdy jsou tyto
vysledkem mnohem delsiho propoltu ze
slozitéjsich pozic, proto je dobré umét
je rychle ocenit bez néjakého slozitého
pocitani, Cili:

I) Pokud krajni pésec silnéjsi strany jiz
prekrodil palici &dru, silnéjsi strana vidy
vyhrava.

IT) Normdini pozice je remis. Tu
definujeme takto: krajni pésci stoji na
poloviné (a4/ab), volny pésec silnéjsi
strany stoji na ¢i za dileZitou diagondlou
h3-c8.

ITT) Pokud pésec neprekrolil diagondlu
h3-c8, ziskdvad silnéjsi strana rezervni
tempo(a). Dalsi rezervni tempo ziskdvd,
pokud jeji krdl stoji pred péscem. Slabsi
strana md rezervni tempa tehdy, jsou-li
krajni pésci blokovdni z jejiho pohledu
ddle. Silnéjsi strana vyhrdvd, pokud
sou¢tem (resp. odetenim) téchto temp
ziskd alespoii +1. MoZnd to zni na prvni
pohled vyumélkované, ale po pdr
prikladech zjistite, Ze je to vlastné
velmi jednoduché.
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Bily pésec stoji dvé pole pred klicovou
diagondlou, Cili +2. Navic krdl stoji pred
péicem, tedy +1. Cerny ziskdvd +2 diky
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tomu, Ze pésci jsou blokovdni az a2/a3.
Celkové tedy 3:2 pro silnéjsi stranu, bily
vyhrdvdl 1Ke4 Ke6 2.Kd4+- Straslivou
chybou by bylo 1.Ke3? Kf5=, nebot’ by
vznikla normalni pozice (2:2!).
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strana dva krajni pesce Blly sice md
podle vySe uvedenych poulek +1, aviak
bily krdl e blokovdn, pozice je tudiz
remiza. Cerny pouze musi po 1...Kf5
2.Kh5 zahrdat sprdavné 2...Kf4! (po
2..Kf6? 3.Kg4 uz by bily skuteéné mél
diky krdli pred péscem +11) 3.h4 (3.Kgb
Kg3) 3...Kf5 4.Khé Kfé6 5.Kh7 Kf7(f5)
6.Kh6 Kf6 atd. s remizou.
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(oproti predchozimu diagramu), presto,
pokud je na tahu, prohrdvd. 1...Kf3 zde
totiz nefunguje pro 2.Kgb Kg2 3.h4+-
(Steinitzovo pravidlol) a po 1...Kf5
2.Kg3+- uz mad bily celkové +1. Av3ak
pokud je bily na tahu, pozice je remiza,
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dokonce i posuneme-li krajni pésce do
.normdini polohy" (tedy a4/ab). Bily totiz
bude donucen posunout svého pésce na
h3, ¢imZz vznikne pro nds jiz zndmad
pozice, napr.. 1.Kh5 Kf5 2.h3 (2.Khé
Kg4=) 2...Kf4l=

Ted se podivejme na trosku slozitéjsi
priklady.
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Bily ziskal opozici, ¢erny musi ztratit
jednoho z péscli. Ale kterého? Stali si
vzpomenout na nhase pravidla a je jashé,
Ze 4ckol 1...Ke7! 2.Ke3! Kf7! 2..Kd7?
prohrdva: 3.Kf4 Kdé 4.Kgb Keb 5.Kxhb
Kf5 6.Khé6 Kf6 7.h5 Kf7 8.Kg5 Kg7
9.Kf5+- 3.Kd4 Kf6! 4.Kcb Keb 5.Kbé
Kdé 6.Kxaé6 Kcé Dd se hrat i 6..Kc7
7.Kb5 (7.Ka7 Kcé!) 7..Kb7= 7.Ka7 Kc7
8.a6 Kc8 9.Kb6 Kb8= (W. Bahr, 1935)
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Pokud by stdl cerny krdl na eb, pozice je
vyhrand (2:1). Jak ho tam ale dostat?
Jiste, preci pomoci trojuhelnikull 1.Ke2ll



1.Kf3? nestali: 1..Kb3 2.5 Kxa3 a
vznikne teoreticky remizovd koncovka
D:p! 3.e6 Kb2 4.7 a3 5.e8D a2=; 1.e5?
je samozrejmé také chybné, po 1..Kd5
2.Kf4 Keb 3.Ke4 Ke7 uz je to 1:1l, pésce
je treba ponechat na étvrté radé. 4.Kd5
Kd7 5.Kc5 Keb 6.Kb5 Kxeb 7.Kxa4 Kdé
8.Kb5 Kc7= 1...Kd4 Ted' je po 1..Kb3
2.5 Kxa3 3.e6 Kb2 4.e7 a3 5.e8D a2
6.Kd2 alD 7.Db5++- bily krdl dostatecné
blizko, to uz zndme! 2.Kf3 Kc4 2..Keb
3.Ke3 Keb 4.Kd4 Kdbé6 5.Kc4 Keb 6.Kb4
Kxe4 7.Kxa4 Kd5 8.Kb5+- 3.Ke3® A
Cerny si chté nechté musi vybrat.
3...Kb3 4.e5 Kxa3 5.e6 Kb2 6.e7 a3
7.e8D a2 8.Kd2 alD 9.Db5+ Ka3
10.Da5+ Kb2 11.Db4+ Ka2 12.Kc2+-
(M. Zinar, 1982)

KRYTY VOLNY PESEC

I kryty volny pésec, podobné jako
vzddleny volny pésec, zajist'uje silnéjsi
strané znalnou, mnohdy rozhodujici,
poziéni prevahu.

a b c¢c d e f g h
8 %/ %/ %/ s
7%7/ %7/ %7 %7 7
Jhaw s
28 = o
3%7 %/ %7 %7 3

b ¢c d e f g h

job)

Takovéto pozice jsou obecné vyhrané.
Cerny krdl se nemlze vzddlit od b5
pésce, bily tudiz vynuti zisk opozice
pomoci obchvatu: 1.Kd3 Kd5 2.Ke3 Keb5
3.KF3 Kd5 4.Kf4 Kdé6 5.Ke4 Keb
6.Kd4 Kdé6 7.Kc4 8.Kd5! Presnéjsi nez
8.Kch?!, jelikoz po 8..Kb7 nesmi bily
zahrdt 9.b6? pro 9..Kaé! 10.Kcé6 pat!
8...Kb6 9.Kd6 Kb7 10.Kc50 Kc7
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11.b6+ Kb7 12.Kb5+-

Posuneme-li vSak pozici o fadu ddl, bily
jiz remizu vynutit nemize:

a b ¢ d e f h
e I
I By L
o 7 0 K
2\ 7 .
1%b%d%f%h1

a c e g

1...Kb8 2.Kc6 Kc8= O xy sloupci
doprava by bily snadho vyhrdl obéti
pésce.
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Toto je jeden zvyjimelnych pripadd,
kdy kryty volny péSec nestali k vyhre.
Bily zvitézi, pokud se mu podari obsadit
pole c4, d4 Ci e4. Tomu musi Cerny Celit.
Projdéme si korespondujici pole: po Kd3-
f3-h3 musi Cerny jit Kd5! a po Ke3-g3
Keb! Z toho vyplyva prvni tah Cerného i
cely dal$i pribéh: 1...Kd6é! Tedy nikoli
1..Kc6? 2.Kg3! Kdé6 (2...Kc5 3.Kg4! Kd4
4.Kf4+-) 3.Kf4l Kd5 4.Kf5+- s vyhrou
bilého! 2.Kh3 2.Kf2 Ke6! 3.Ke2 Kdé!
2...Kd5! 3.Kg3 Keb! 4.Kh4 Kd4! 5.Kh5
Kd5! 6.Kg6 Keb!=

(F. Dedrle, 1921)



PODKOPANI

Nékdy jsou pésci prilis silni na to, aby je
mohl napadat nd$ krdl. V takovém
pFipadé ndm pomlZe podkopdni s cilem
narusit péscovy retéz, stabilitu apod.
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67...Kg4a!? Aljechin se rozhodl pro
prechod do hladce vyhrané damské
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koncovky. Grigoriev pozdéji  ukdzal
nejsnazsi cestu kvyhre, spocivajici
v podkopdni ddmského kridla bilého:

67...Keb! 68.Ke2 Kdb6 69.Ke3 Kc7 70.Ke2
Kb7 71.Ke3 ab (71..a6/?) 72.bxab+ Kxab
73.Ke2 Kb7 (jenom ne 73..6522 74.d6
Kb6 75.cxb5=) 74.Ke3 Kc7 75.Ke2 Kdb
76.Ke3 b5 77.cxbb Kxd5-+ 68.d6 g2
69.Kf2 Kh3 70.d7 e3+! 71.Kf3 g1D
72.d8D Df2+ 73.Ke4 e2-+ 74.Dd7+
Kg2 75.Dg4+ Kf1 O-1

(Keres - Aljechin, Drdzd'any 1936)

DVA SPOJENI VOLNI PEScCI

Na dals$im diagramu vidime typickou
situaci se dvéma spojenymi volnymi
pésci. Jelikoz ma Cerny krytého volného
pésce, zdd se byt remiza nevyhnutelnd.
Pfesto bily miZe vyhrdt! Postup je
ndsledujici:
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I) Dostaneme nds péscovy pdr nejddl jak
je to moiné (ve spoluprdci s nasim
kralem!)

IT) Postavime je do nejoptimdlnéjsi
pozice.

IIT) Vybereme nejlepsi moznou situaci
pro ndstup krdle.

1.Kd4 Kg4 2.h4 Kh5 3.Ke3 Kg4 4.Ke4
Kh5 5.Kf4 To je posledni mozné pole
pro bilého krdle (jinak by nebyl ve
Ctvercil) 5...Khé 6.g4 Kgb 7.h5+ Khé
8.Kf3! Kgb 9.Ke4! Kh6 10.Kf4 Troj-
dhelnik je velmi dileZitou metodou
v takovychto typech koncovek! 10...Kh7
11.g5 Kg7 12.g6! TIdedini péscové
rozmisténil Chybné 12.h6+? Kh7= by
vypustilo vyhrul 12...Kf6 13.Ke4 Kg7
14 Kf3 Kfé 15.Kf4 Kg7 Lepsi situace
jiz bily docilit nemlZe, nastal ¢as pro
rozhodujici akci! 16.Kgb! c3 17.h6+
Kg8 18.Kf6 c2 19.h7+ Kh8 20.g7+
20.Kf7 c1D 2197+ 20...Kxh7 21.Kf7
c1D 22.g8D+ Khé 23.Dgéb# 1-0
Posuneme-li vSak pozici o sloupec doleva
¢i o fadu niz, bily pochopitelné vyhru jiz
vynutit nemize.

(Horwitz - Bernhard, 1851)
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snad sohledem na predchozi
zahrdl 53.97??, coz oviem
vypousti vyhru. V tomto pripadée je
idedIni  péScové rozmisténi g6-h7,
vyhrdvalo tedy: 53.hé! Kfé 54.h7 Kg7
55.Kg4!? (55.Kf5 e3 56.Ke6 e2 57.h8D+
Kxh8 58.Kf7 je také mozné) 55..Kh8
56.Kf5! e3 B57.Kf6 e2 58.g7+ Kxh7
59.Kf7 elD 60.g8D+ Khé6 61.Dgb6# a mat!
53...Kf7 54.h6 Kg8 Az ted bily
pochopil, Ze pldnované 55.Kf5 (55.Keb)
k ni¢emu nevede pro 55..Kf7!=

(Bouaziz - Pomar, 1970)
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Prvni otdzka zni, jak postavit bilé pésce?
Po 1g7? Kf7 2.Ke3 Kg8 3.Kf4 Eerny
odpovi 3..Kf7\© (avsak nikoli 3..Kh7?
4.Kf5 e3 b5.Ke6+t-) a pochod krdle
nevede kvyhre: 4Kgb e3 5.Khé6 e2
6.Kh7 elD 7.g8D+ Kxf6é=; Pokud ale bude
pésec stdat na f7 a Cerny krdl na f8,
Kxdb! vitézi. Jenomze okamzité 1.f7+?
do této pozice nevede: 1..Kg7®© 2.Ke3
Kf8 3.Kf4 Kg7= Bily proto musi ziskat
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tempo! 1.Ke3! Kf8 2.f7! Kg7 3.Kd4©
Kf8 4.Kxd5! Po 4.Ke5 ndsleduje 4...Ke7!
4. .e3 5.Keb e2 5.Kg7 6.Ke7 6.Kf6
elD 7.g7# 1-0

(Hernandez - Ferragut, 1998)

PATOVE OBRAZCE

Paty jsou velice vtipnou a zdkefnou
obrannou moznosti slabsi strany, diky
které se ji mnohdy podari zachrdnit na
prvni pohled zcela beznadéjné pozice.

i %7 =T
7%,/ o |
6 //@/%// /6
5V /‘/ //% //% 5
laks 0
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a b ¢ d e

Ztrdata péSce c5 se zdd byt nevy-
hnutelnou, presto se Cerny zachrdni:
1...Kb6! 2.Kd6 ab! 3.Kd5 Kabl= Pésce
c5 nelze brdt pro pat, pricemz 4.Kcé je
také pat! Prehodit tahy cerny nesmi:
1..a6? 2.a5!+-
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Cigorin zahrdl v pozici na dlagr'amu ne-
rozvazné 50.gxf6?? a prohrdl. 50.g6??
h5l-+ také neprichdzi v Uvahu, bily se
viak mohl opét zachradnit seSroubovanim



patové konstrukce: 50.Kg4! Ke4 51.g6!
hé (51.hxg6 52.fxg6 f5+ 53.Kgh f4
54.h5 f3 55.h6=) 52.Kh5l= 50...gxfé
51.Kg4 Ke4 52.Kh3 Nepomdhd ani
52.Kh5 Kxfb5 53.Khé, po cemz je
nejjednodussi vyhrou cerného 53..Kg4!
(mozné je rovnéz 53...Ke6!? 54.Kxh7 5
55.Kg6 4 56.h5 f3 57.h6 2 58.h7 f1D
59.h8D Df5+ s brzkym matem) 54.Kxh7
Kh5!-+ (bodylek!) (avsak nikoli 54...f5?
55.Kg6 4 56.n5=)52...Kf4 0-1

(Cigorin - Tarrasch, 1905)
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Uplné stejnd pozice jako v predchozi
ukdzce, pouze o radu niz. Bily zahrdl
.offesné" 1.h4?? a po 1...hBl-+ se
vzdal. Tady wuz 1Kg3? Ke4 2.5
nevychdzi pro 2..hxg5! 3.fxgb Ke3-+,
aviak opét remizovalo zndmé 1.g5! h5
2.Kg3 Ke4 3.Kh4!=

(Aronson - Mednis, 1953)

REZERVNI TEMPA

Mit do zdsoby jedno Ci vice rezervnich
temp (pozn.: neplet'te si prosim rezervni
tempa jako pomocny pojem v koncovkdch
a/a + xy a rezervni tempa jako takovd, o
kterych bude rec ddle!) je velmi zadouci.
Diky nim se mlZeme zmochit opozice,
vyhody tahu atd. Zapamatujme si tyto
dvé poucky:

T) Vyuzij kazdé Sance ziskat do zdsoby
rezervni tempa a naopak zbavit téchto
soupere.
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IT) Neplytvej jimi - pouzij je az v situaci
krajni zbytnosti.
K tomu dva priklady:

a b ¢ d e f g h
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1.5/ Tim bily znehybnil Cerné pésce
krdlovského kridla a zdroven ziskal dvé
rezervni tempa (h4-h5). Diky tomu se mu
podari udrZzet Cerného krdle v rohu a
pozici udrzet. 1...Kxa4 2.Kc4 Ka3
3.Kc3 a4 4.h4! Ka2 5.Kc2 a3 (nebo
5...h5 6.gxh5 a3 7.h6! gxh6é 8.h5=) 6.h5!
Kal 7.Kcl=

a b c¢c d e f g h
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40.g5! Timto tahem bily nejen Ze
ziskdvd duleZité rezervni tempo (h4), ale
také bere pod kontrolu pole f6 (Cehoz
dlleZitost pochopime pozdéji). V partii
bily zahrdl 40.gxf5? gxfb 41.Ke2 Ke7
42 Kd3 h5 43.Kxd4 h4 44.Kd3 a partie
skonéila remizou. 40...Kf7 Pokud cerny
zkusi 40..Kg7 (s pldnem 41..h5), je
nejsnazsi cestou k vyhre 41.e6! (41.Ke2
Jjde téz: 41..h5 42.gxh6+ Kxh6 43.Kd3
Kg7 44.Kxd4 Kf7 45.Ke3 Ke6 46.Kf3
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Kd5 47.Kg3 Kxc5 48.Kf3 Kd5 49.h4 c5
50.Ke3 c4 51.Kd2 Kc6 52.Kc3 Kdb 53.e6
Kxe6 54.Kxc4 Kd6 55.Kd4+-) 41..Kf8
42.Ke2 Ke8 43.Kd3 Ke7 44.Kc4l Kxeb
45 Kxd4+-, coz prechdzi do hlavni vari-
anty. 41.Ke2 Ke7 41..Ke6 42.Kd3 Kd5
436 Kxeb6 44.Kxd4+- 42.Kd3 Keb
43.Kxd4 Kd7 Nyni bily obétuje e-pésce
a obsadi korespondujici pole d4 (ale az
v okamziku, kdy Cerny e-péSce vezmel),
po ¢emZ se Cerny ocitne v zugzwangu.
44 Kc3 Keb 45.Kc4 Kd7 46.e6+! Ke7
47 Kd3! Kxe6 48.Kd4O Kf7 Proto bily
musel vzit pod kontrolu pole f6, kdyby
mél ¢erny krdl nyni pole fé k dispozici,
bily by nevyhrdl! 49.Ke5 Ke7 50.h4l+-
(Yermolinsky - Ivanov, 1996)

STEINITZOVO PRAVIDLO

Na toto téma jsme jiz nékolik ukdzek
vidéli, ted’ proto pouze jednu skuteéné
velmi ilustrativni. Wilhelm Steinitz,
prvni mistr svéta, zdlraznil zvld$tni
paradox (ktery samozrejmé plati pouze
v konkrétnich pripadech!), Ze v kon-
covkach stoji pésci nejlépe na svych
zdkladnich postech, jelikoZ je dobré mit
ha vybér, zda pajdou .o jeden &i o dva".

/é/§© /é
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Plan vyhry bilého spolivd v moZznosti
péscového prllomu na ddmském kridle
(pomoci a4-cb), ktery ovSem bude redlny
pouze v pripadé, Ze se Cerny krdl vzddli
dostate¢né daleko. Dllezité je rovnéz
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netahat zbytecné a-péscem, tedy
ponechat si ,Steinitzovo pravidlo" jak

nejdéle to bude mozné. 1.Kf4! Napr.
1.a3? vypousti vyhru po presném 1..Ke7!
(1..Kf7? prohrdvd: 2.Kf5 Ke7 (2..Kf8
3.Ke6+-) 3.Kgb Kf8 4.a4!© Kg8 5.chl+-)
2.Kgb (2.Kf5 Kf7!) 2..Kf8! 3.Kgb Kg8
4.04 Kf80O= a prilom nefunguje, &erny
krdl pri ném musi stdt az na g8! 1...Ke7
Bily musi byt pripraven na 1..g6 2.h6 g5+
Pak jiz pralom funguje: 3.Ke3! (nejlepsi
pole pro bilého krdle pro vyrovndni se
s Cernymi péscil) 3..Kgb 4.a4 Kxh6 5.cb!
bxch (5..dxch5 6.a5 bxab5 7.b6 cxbé
8.d6+-) 6.a5 c4 7.0a6 bxab 8.bxab c3
9.a7 c2 10.Kd2+- 2.Kg5 Bily krdl
samoziejmé mifi na g6. 2...Kf8 Po
2.Kf7 3.Kf5 Ke7 4.Kgb Kf8 5.a4l0
pozice prejde do hlavni varianty. 3.Kgé
Kg8 4.a3! Steinitzovo pravidlo v akcil
4.04?7? Kf80= 4.. Kf8 5.a40 Kg8 6.cH!
dxcb 7.a5 bxab 8.b6 cxb6 9.d6 Kf8
10.d7 Ke7 11.Kxg7 a4 12.h6 a3
13.h7 a2 14.d8D+! Kxd8 15.h8D++-
1-0

(Yusupov - Tonov, 1977)

6+H pésci proti H pésci

Tyto pozice Uzce souvisi se Steinitzovym
pravidlem. Slabsi strana ma nejlepsi Sanci
s péScem ha zdkladni pozici, ale existuji i
urcité vyjimky. Pro ilustraci uvedu pouze
tuto oboustranné diileZitou pozici:
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S péscem na h7 je jedinou Sanci bilého
dostat svého krdle na hé6 a zdroven mit
alespori jednim péscem moznost pouzit
.Steinitze". Cerny na tahu v této pozici
prohrdvd: 1...Kg8 Prohrdvd téz 1..hé6+
2.Kf5 Kf7 3.h3 (dobré je rovnéz 3.h4
Kg7 4.Ke6) 3..Kg7 4.h4 Kf7 5.h5+- nebo
i 1..Kf7 2.Kh6 Kg8 3.95 Kh8 4.h4! Kg8
5.h5 Kh8 6.g6 hxgb 7.hxgb Kg8 8.g7+-
2.Khé! 2.Kf6? Kf8l= 2...Kh8 3.g5 Kg8
4 h3! (,Steinitzovo!") 4...Kh8 5.h4
Kg8 6.h5 Kh8 7.g6 hxgb 8.hxgb Kg8
9.97+-

Avéak bily na tahu vyhru vynutit nemiize:
1.h3 1.Kf5 Kf7 je bezicelné a po 1.Kh5
remizuje 1...h6! Po 1.h4 pak 1..Kf7! nebo i
1..Kh8! 2.Kh6 Kg8 1...Kg8! 2.Kh6 Kh8
3.95 Kg8 4.h4 Kh8 5.h5 Kg8 6.g6
hxgé 7.hxgé6 Kh8=

F+H pésci proti H pésci
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1.Kf2! Pokud bily zahraje 1.Kh1?, naivné
doufaje v 1..f2?2?= pat, je jeho pozice
prohrand. Pldn Cerného je jednoduchy:
dostat krdle na e3, zahrdt f2 a donutit
bilého k tahu péscem. Pak Cerny vyuzije
Steinitzovo pravidlo a privede bilého do
zugzwangu. Napr. 1..Kg4 2.Kgl Kf4 3.Kf2
Ke4 4.Kfl (4.Kel Ke3 5Kfl f2 6.h4
(6.h3 h6 7.h4 h5-+) 6..hbl) 4. Ke3 5.Kel
f2+ 6.Kf1 Kf3! 7.h3 (7.h4 h6! 8.h5 Kg3)
7..h5l 8.h4 Kg3-+ 1...Kg4 2.Ke3©®
Kvali zugzwangu nemd E&erny jinou
moznost, nez potdhnout h-péscem. Tim
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oviem prijde o moznost vytempovdni a
pozice je tim pddem remiza. 2...h6 Prip.
2..h5 3.Kf2 Kf4 4Kfll Ke3 5.Kel f2+
6.Kf1 Kf3 (6..h4 7.h3) 7.h3! Kg3 8.h4=
3.Kf2 Kf4 4.Kell Ke3 5.Kf1 h5 5..f2
6.h3! Kf3 7.h4 Kg3 8.h50= 6.Kel f2+
Po 6..h4 remizuje 7.Kfll (obrovskou
chybou by bylo 7.h3?, coz by vedlo do
pro nds velmi dobfe zndmé pozice
trojuhelniku: 7..Ke4 8.Kf1 Ke5 9.Kel
Kf5! 10.Kf1 Ke4©) 7..f2 8.h3= 7.Kfl
Kf3 8.h3! Kg3 9.h4= Na zdvér tedy
jesté jednou: silnéjsi strana vitézi pouze
s péScem na zdkladni pozici.

(N. Grigoriev, 1920)
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Jak jsme jiz rekli, silnéjsi strana vitézi
pouze s péscem na zdkladnim postu. Toto
je snad jedind vyjimka, ve které navic
zdleZi na tom, kdo je na tahu. Tak trochu
paradoxné vyhrdva cerny pouze pokud je
na tahu (zdanlivé nemad opozicil). 1...Ke4
2.Ke2 h4l Tuto pozici vzdjemného
zugzwangu si dobre zapamatujte! 3.Kf2
Kd3!l Kontrola opozice (!) je zde, jako
obvykle, transformovdna do obchvatu. I
kdyZ v tomto pripadé velmi paradoxnihol
4.Kf3 h3O 5.Kf2 Bilému neni pomoci:
5.Kf4 Ke2 6.Kxf5 Kf3! nebo 5.Kg3 Ke3
(5..Ke2) 6.Kxh3 f4 5...Kd2! 6.Kf3 Po
6.Kfl Cerny opét ziskd opozici: 6...Ke3
7 Kel Kf3 8.Kf1 f4 9.Kgl Ke2-+ 6...Kel
7.Ke3 Kfl 8.Kf3 Kgl 9.Kg3 f4+!
10.Kf3 10.Kxh3 f3 10...Kxh2 11.Kf2
f30-+ Cerny tedy nemliZe prosadit f-



pésce, nybrz naprosto nelekané svého
krajniho pésce!

Nicméné pokud je na tahu bily, udrzi
remizu: 1.Ke2 Ke4 2.Kf2 h4 Po 2..Kd3
3.Kf3 h4 4Kf4 Ke2 5.Kxf5= se Cerny
krdl nestihne dostat z rohu Sachovnice.
3.Ke2® h3 4.Kf2 Kd3 5.Kf3 Kd2
6.Kf2!= a bily drzi opozici.

REZERVNI TEMPA NA OBOU
STRANACH

Spolitat rezervni tempa vétSinou neni
tézké. Existuji viak i komplexnéjsi pozi-
ce, kde to jiz tak snadné neni:
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Dle Steinitzova pravidla stoji bily Iépe
na ddmském kridle a cerny na krdlov-
ském. To ndm pomdhd urcit zdkladni
poucku pro takovéto situace: .Snaz se
co nejrychleji vylepsit situace na kridle,
na kterém situace neni z tvého pohledu
vyhodnd!" V této pozici diky tomu vitézi
ten, kdo je na tahu. Zaénéme Eernym:
1...Ke5 2.Kf3 ab! Cerny zcela logicky
hraje nejprve jedinym péscem, ktery
nemuze vyuZit ,Steinitze"! 3.h4 Jiné
moznosti: 3.a4 hé!-+; 3.b3 b5! 4.h4 (4.a3
a4 (4..h6) 5.bxa4 (5.b4 h6! 6.h4 h5O-+)
5..bxa4 6.h4 h50-+) 4..b4 5.h5 h6O-+
3...a4 4.h5 h6 5.b4 axb3 5..a3 6.b5
b6 6.axb3 bé! 7.b4 b5F-+

Strategie bilého, pokud je na tahu, je
v podstaté zcela totoznd: 1.Kf3 Keb
2.h4! Opét stejnd pisniCka: nejdrive
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tam, kde stojime hire! 2...a5 3.h5 a4
3..h6 4.04+- 4.h6! bbé 4..a3 5.bxa3 bb
6.4 bxa4 7.a3+- 5.b4l axb3 5..b5

6.a30 6.axb3 b5 7.b4O Kebé6 7..Kf6
8.Kxf4 Kgb 9.Keb! Kxhé 10.Kf6+-
8.Kxf4 Kf6 9.e5+ Kgb6 10.Ke4 Kxhé
11.Kd5 Kg7 12.Kd6 h5 13.e6 h4
14 e7+-

Na dpiny zdvér naSeho pojedndni o
péScovych koncovkdch si ddme naprosto
fantastickou a zdroveri zcela neuvéritel-
nou pozici.
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Cerny na tahu. Na ddmském k¥idle
krdlové obsadili zaminovand pole, zdd se
tedy, Ze prohraje ta strana, kterd je na
tahu, jelikoz ji dFiv dojdou tahy. Ze je
pozice remiza je tedy hodné paradoxni.
Prvni otdzka zni: jak mize cerny
neprohrat ihned? 1..f6? nebo 1..f5? je
naprosto beznadéjné z divodu 2 ef gf 3
g4! Partii bychom viak mohli sméle za-
radit do .tragikomedii®, Cerny ftotiz
zvolil  rovnéz prohrdvajici 1...h62??
Sprdvnym pokralovdnim bylo (hlavni
variantu vedlejsich variant pro prehled-
nost barevné odlisim) 1..h5!, po ¢emz
bily musi zahrdt 2.h3! Je vskutku
paradoxni, Ze logické 2.h4? dokonce
prohrdvd, a to pro prilom 2..g5! 3.hxg5
h40O-+; Spatné je téz 2.f4? exf3 3.gxf3
h4 4.h3 f6l-+ (4..f5/-+). Po 2.h3 md
Cerny jedinou odpovéd’, a to 2..f6!
Prohrdva jak 2..h4? 3.g3! hxg3 (3..95



4.94!) 4.fxg3 f5 b.exf6 gxf6 6.h4+-, tak
i 2..95? 3.93+-, rovnéz 2..f5? 3.h4+-, a
2..96? je elegantné ,vyvrdceno" pomoci
3.94! (Jenom ne 3.h4? g5/-+) 3..hxg4
4 h40+-; 3.h4l Co mad viak délat Cerny
nyni? (Bily samoziejmé nebude hrdt
3exf6? gxfé6—+, kdy se neni tézké
presvédcit o tom, Ze v zugzwangu bude
bily) 3...fxeb! (3...f5? bily vyvrati pomoci
4.f4! exf3 5.gxf3 g5 (5..f4 6.exf4 g6
7.f5!) 6.hxgb5 h4 7.g6 h3 8.97 h2 9.g8D
h1D 10.Df8+ Kc6 11.Ddé6++- se snadno
vyhranou ddamskou koncovkou) Stdle
nechdpete, jak se miZe bily zachrdnit?
Rozumim Vam, patovy motiv uprostied
Sachovnice se skutecné vidi zcela
vyjimecnell 494l g6l  (4..hxg4?
5.h50+-) 5.g50 Kbé! (5..Kd6!) 6.Kxb4
Kcé 7.c5 Kdb! 8.Kb5= pat!ll 2.h3?2? Bily
se chybné domnivd, Ze Cerného
Jjednodue vytem-puje! To je oviem, jak
jsme se jiz mohli presvédcit, velky omyl!l
Bily mohl lehce vyhrdt po 2.g4! f5 (2...96
3.h4) 3.exf6 gxfé6 4.h4+- 2...h5! 3.h4
g5! Druhou Sanci (vlastné jesté lepsil) si
uz Cerny ujit nenechal! 4.g3 Po 4.hxgb
h40-+ je také konec. 4...g4 Bily se
vzdal. 0-1

(Laveryd - Wikstrom, 1997)
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